

## 全国晚报杯围棋赛

## 潘文君匹马领先

羊城晚报株洲讯 记者葛万里报道：“华晨新里程”第33届晚报杯全国业余围棋锦标赛昨日战罢第11轮，羊城晚报尚道国际队在三轮比赛中只取得三胜六负，团体排名跌至第26位。

第九轮比赛，羊城晚报尚道国际队主将郑伯钧在旗鼓相当的局面下，后半盘收官连出疑问手，最终执白中盘不敌太原晚报队何亚俊，遭遇两连败。第十轮，郑伯钧执黑对阵镇江源春队叶长欣，在稍差的局面下，收官阶段抓住对手下出的缓招连抢几个大官子，一举逆转局势，中盘获胜。但在第11轮快棋赛中，郑伯钧因体能消耗过大，执黑不敌扬子晚报队于苏豪，排名也跌到第50位。羊城晚报队老将李智华取得两胜一负战绩，小将谭善文则发挥失常，惨遭三连败。

目前晚报杯还剩最后两轮比赛，齐鲁晚报队的潘文君积20分匹马领先，江海晚报队的马天放、金陵晚报队的周振宇、北京晚报队的王昇异与赵亦康同积18分紧随其后，王琛、胡煜清、白宝祥等13人同积16分位居“第三集团”。团体成绩，齐鲁晚报队以积63.40分暂居榜首，北京晚报队以一分之差排名第二，新民晚报一队、金陵晚报队、太原晚报队、株洲晚报队分列第三至第六位。

## FINA冠军游泳系列赛今天开赛 孙杨迎强力挑战

羊城晚报讯 记者魏超然报道：2020年FINA冠军游泳系列赛（深圳站）今明两天在深圳大运中心游泳馆举行，中国名将孙杨、刘湘以及来自25个国家和地区的62名顶尖游泳运动员参赛。孙杨将在男子200米和400米自由泳两项上与立陶宛名将拉普西斯一较高下。

本次参赛选手都是世界冠军、奥运冠军和世界纪录保持者等。中国队共派出13人参赛，其中男选手孙杨、徐嘉余、汪顺、闫子贝、李新杰，女选手叶诗文、刘湘、傅园慧、王简嘉禾、于静瑶、杨浚瑄、柳雅欣、余依婷。外国名将则有匈牙利“铁娘子”霍苏、立陶宛选手拉普西斯以及俄罗斯选手莫佐夫等。

西甲·今晨  
巴萨换帅巴尔韦德下课  
塞蒂恩接手

巴尔韦德(右)与马德里竞技主教练西蒙尼 新华社资料图片

## 中超·焦点

## 富力备战新赛季 范帅训练严要求

昨天是广州富力新任主帅布隆克霍斯特上任后的首个媒体开放日。

10天前，范布隆克霍斯特正式出任主教练，如今与球队磨合渐入佳境，已能叫出每名球员的名字，也基本熟悉各人的性格和特点。“我开始尝试记住他们的中文名字，后来发现他们有绰号或是英文名，因此记住他们并不困难”。

范帅到来后，富力队保持一周六天训练，增加早上7时到8时的晨跑，上午的训练节奏也比过去紧凑。在媒体开放日，全队在大学城训练基地两块场地之间来回训练，在结束一个场地上的各个单项技术训练后，全队立

即转场到另一块场地进行分组对抗，工作人员紧接着在第一块场地布置下一阶段的训练器材，训练持续三个多小时。训练结束后，范帅还把陈俊乐、常飞亚等留下来讲解技战术。

范帅直言：“我们需要把球队调整到最佳状态，如今距离联赛第一场比赛还有六七周时间，我们要通过训练提升整体水平。”春节期间，富力队前往泰国冬训，“两个阶段的训练内容基本是一致的，都是针对体能和技术上的训练。过去我针对新赛季会有六周的准备期，这一次有八周时间，有更充足的时间来调整”。

到广州后，范帅基本都留在

训练基地，还没有到市内景点逛一逛。他对“新家”的印象很好：“广州比荷兰我的城市大得多。我每天都会在训练基地吃午餐，这里的粤菜质量很好。你们也都知道我有印尼血统，我对这边的食物非常适应。未来有时间的话，我很希望到中国各地走一走，了解这里的语言和文化，参观各种寺庙，尤其想去故宫看一看。”

富力俱乐部董事长黄盛华昨天也出现在训练场。近期有传闻称，富力队有意引进广州恒大老将郜林。黄盛华对此回应道：“如果所有传闻都能成为现实，我们现在会有50名队员。排兵布阵方面一切以主教练（安排）

为主。”

他表示，郜林、冯潇霆等都是高素质的球员，但富力俱乐部没有新的引援动向。“大家都知道我们签了李松益，目前球队人员充足，也增加了几名年轻球员，我们希望依靠现有的队员做到最好”。

昨天训练，扎哈维、萨巴、托西奇和雷纳尔迪尼奥等外援均已归队，但后腰登贝莱不见踪影。黄盛华透露，登贝莱在上赛季很长时间带伤上阵，“他的膝盖伤病需要进行彻底恢复，因此这段时间留在比利时自主治疗和进行恢复训练，下一阶段会随球队去泰国冬训。”

羊城晚报记者 苏荇

文/图 杨再睿 袁增伟 李嘉恩 坡宣供

在湛江国联水产南三岛基地里，室内养殖的对虾迎来了亩产5000多斤的收获；官渡镇三角村委会，大蚝养殖户黄才贵正在给生蚝打包，准备发往海南；乾塘镇南寨村里，莲藕合作社的加工车间里，藕粉新鲜出炉……冬季的坡头，充满着农海产业收获的喜悦。去年5月，湛江市坡头区对虾现代农业产业园正式被农业农村部、财政部批准创建为国家现代农业产业园，这一振奋人心的消息，为当地的农海产业发展注入了强劲动力。这座一

直有着悠久农海文明的小城，正利用智慧元素，大处落笔，统筹并进，稳步迈上农海“智造”的高质量发展之路。

## 深耕大海

## 海产业实力凸显

对虾、生蚝成了坡头当地海产品的名片。在数代人的摸索下，当地的产业已经形成格局。在南三岛的养殖基地，布局整齐的室内虾塘中，对虾频频跃出塘面。站在南三岛上，放眼这片海洋牧场，到处都是忙碌的景象。

“每年开渔节，当地男女齐上阵，一齐拉大网，场面非常壮观。”当地渔民黄先生告诉记者。

从早期的人工拉网，到如今的机器拉网，传承了几百年的拉大网，在不断改进。习惯了和大海对话的渔民，开始发展临海养殖。以蚝、鱼、虾、蟹等养殖品类的海洋经济正在加速集聚。

在官渡镇三角村，养蚝近30年的黄才贵告诉记者，如今正是官渡生蚝上市的时间，高峰期每天都有几十吨生蚝从官渡出发，发往全国各地，点燃各地夜宵食客的味蕾。

“官渡当地出产的生蚝蚝苗品质极优，不少外地人都来要蚝苗。”黄才贵说，他从20多岁开始，便跟随当地的长辈养蚝。育苗、制作蚝桩、蚝排等工序早已非常熟练。今年，他养了有10多万吨生蚝，成为当地的养蚝大户。

官渡生蚝形似马蹄，味道鲜甜，出产的蚝苗也成为不少地方选育的品种。如今，官渡镇一年四季都有生蚝，官渡生蚝已经成为官渡镇乃至湛江市在全国的靓丽名片。

除了生蚝，坡头区悠久的对虾养殖史和不断更新升级的养殖方式，让坡头对虾行业持续保持行业领先地位。

在南三岛莫村，一片片模拟大海原生态虾塘里，虾农招先生正在调试虾塘底部增氧的纳米增氧机，池塘中央的涌浪机，涌浪机周围的水车不断交换虾池水；不远处的国联水产的南三基地上，对虾养殖开创了现代化的室内工厂化养殖模式，基地设置了育苗场、养殖场、培育车间、科研中心、污水处理池，形成完整的对虾生产链条。

记者从湛江市坡头区当地政府获悉，去年5月，坡头区创建现代农业产业园获批，其主导产业是对虾。产业园确定“一心、一带、五园、多基地”的空间布局方案，创建国家级对虾科技创新园、国家级对虾精深加工园、深海智能化养殖园、对虾种苗繁育示范园和循环水工厂化养殖示范园。据统计，2018年，产业园对虾养殖面积达到5.64万亩，总产量4.29万吨，实现对虾总产值52亿元。

主抓特色  
农产品格局升级

在乾塘镇南寨村，莲藕种植户李天弟正在给收藕后的坡地翻土；莲藕专业合作社里，自动化的车间内，新鲜出炉的藕粉被正打包封装；在不远处，正在开建的升级莲藕现代农业产业园在施工建设。素有“万亩莲藕”美誉的坡头区乾塘镇，出产的“乾塘莲藕”公共区域品牌也逐步成为省内驰名产品，莲藕产品占据湛江70%市场份额，创建莲藕产业园条件已经成熟。

当地莲藕种植合作社的负责人李业祥受访时称，过去，乾塘镇当地村民在藕塘里摸爬滚打，2003年，当地引进了新的品种，在坡地试种成功后，开始大面积种植。与此同时，以荷花为媒的观光旅游不断刷新了当地颜值。

李业祥说，2007年，当地开起了第一



万亩莲藕种植基地带动了旅游业发展

以专业的莲藕农业公司；2008年，当地成立第一家莲藕合作社。随着种植规模的不断扩大，2005年，市场反馈让李业祥意识到，如果不调整莲藕产业结构，极有可能出现“藕多伤农”的局面。随即，围绕成藕，当地莲藕合作和农业公司生产了莲藕淀粉、莲藕粉丝等，极大地丰富了莲藕产品的产销链条。

如今，乾塘镇已逐步发展成为全省最大的莲藕产区，有100亩种子生产基

地，3万亩莲藕原料生产基地，2条现代化莲藕加工生产线组合拳有力推进，集聚了多家综合实力强的新型经营主体和科研单位带动产业壮大，“生产+加工+科技+品牌”的全产业链已初步成型。

在莲藕产业园里，李业祥介绍，目前坡头区省级莲藕现代农业产业园污水处理厂、原料车间、月饼车间项目已开挖打桩，污水处理厂设备正在采购中；太空农博园去年10月29日开工，道路建设已完成50%的进度，农旅文化工程已完成60%的进度，园区建设进展顺利。

记者从湛江市坡头区农业农村局获悉，除了莲藕产业，坡头区当地坡头镇优质青皮冬瓜、麻斜街道办麻农牌红米、官渡镇优质香米3个项目成功申报“一村一品，一镇一业”项目。2019年，该区进一步加大了引进优良品种的力度，主要推广14个农作物优良新品种，建设科技示范园8个，培养科技示范主体（户）124名。

## 人物专访

推动“三化”，走向市场化  
——访广东省五人足球协会会长刘孝五

在五人足球的圈子里，广东省五人足球协会会长刘孝五总被称为“五哥”。五哥超级能侃，在会上发言要准备发言稿，而且被“严令”必须照本宣科，因为只有这样才会讲话不超时。在去年的五人足球赛季结束后，羊城晚报记者与五哥由“赛季”开始，一直聊到五人足球的未来发展。

作为民间的体育赛事，广东的五人足球赛也有赛季？五哥说，确实有！不仅成型很早，而且非常固定，如今已雷打不动。

以2019赛季为例，开赛时间是5月12日，粤超联赛率先打响，8月初收兵；随后两周左右，城市冠军杯烽烟再起；在9月初落幕时，粤甲联赛、粤乙联赛、粤女五甲联赛和小粤超联赛又陆续登场，一直战至12月中下旬。从粤超打头炮，到小粤超收尾，赛事举办顺序多年不变，各项赛事的赛程、比赛规则、外援引进、升降级等都已制度化。

五哥表示，广东将五人足球运制度化是全国最早的，固定的赛制、形式和时间，参赛队伍都知道什么时候该干什么。制度化还包括比赛项目与国际接轨，因为国际足联有11人制和5人制和沙滩足球三个项目。制度化是长期坚持的结果，如果朝令夕改，制度化则无从谈起。

如今，粤超联赛已办九届，城市冠军杯赛也有九届，粤甲八届、粤女五甲七届，都成为传统赛事。这些赛事又体现等级化，粤超是广东五人足球顶级赛事，粤甲是第二级别，粤乙是第三级别，三级比赛都是联赛，采用循环赛制。女子五人足球普及

羊城晚报记者 徐扬扬



2020年1月14日/星期二/区域新闻全媒体编辑部主编  
责编 杨逸芸/美编 黄绮文/校对 潘丽玲

A12

## 特别报道

虾跃人欢蚝档忙  
万亩荷塘藕飘香

走高质量发展之路 湛江市坡头区书写农海新篇章



优质对虾

## 拥抱智慧

## 新型农海产业迈上“智造”路

坐拥雄厚的农海产业实力，湛江市坡头区一直在推进现代化农海产业建设，通过发展新型农海产业主体，推进现代农海产业园建设，大力发展战略性产业，加强农海产业的示范作用，不断探索和提升农海产业化的智慧化水平。

在国联水产南三基地，南美白对虾迎来了工厂化养殖的第一次大丰收，基地虾塘全部达到5000斤左右亩产，基本实现了工厂化高密度养殖模式的第一阶段目标。基地的工作人员梁欢受访时称，该基地是从种苗繁育、饲料营养、生物饵料研发、检验检测、养殖技术的研发到成虾养殖全程可控的全封闭式养殖模式，具有反季节、高密度、循环水、绿色、健康、环保等特点，是农业产业现代集约化发展的典范。

据了解，目前国联水产南三基地总占地1000亩，建有严格的生物安保系统、水质自动调控系统、水质在线监测系统，建立的大数据平台结合5G应用，逐步累积养殖数据、水质变化数据和系统运行数据，以最终达到整个养殖体系的标准化。

去年6月19日，湛江市市委书记、市人大常委会主任郑人豪到吴川、坡头调研现代农海产业园、水产产业园建设和扶贫工作时强调，要加快推动水产养殖业绿色高质量发展，做好现代农海产业文章。延续传承了悠久农海历史的坡头区，正在发挥产业园的集散效应，升级产业的智慧化水平，开启新时代农海文明的新篇章。

色、产业融合、技术集成、联农带农、改革创新等主体功能，到2021年基本形成技术装备先进、资源要素聚集、经营规模适度、一二三产业融合，数量质量效益并重、生态环境可持续、城乡融合发展的现代农海化发展新格局，将产业园打造成为乡村振兴的重要抓手与示范平台。

在坡头区莲藕产业园里，记者了解到，该产业园依托与广东省农业科学院、华南农业大学、广东海洋大学、江西南昌白莲科学研究所等4家省内内外科研院所和高校技术优势，进行新品种引进、新产品培育、改良等。此外，园区内有江淮园艺南方（湛江）农业技术研发有限公司、广东粤良种业有限公司两家科研创新团队，改良、培育了莲藕。通过多年的科研合作，重点对种质资源收集保存、藕种选育与高效种植技术、病虫害防治、莲藕保鲜和贮藏加工等进行研究，已形成了系列科研成果。

去年6月19日，湛江市市委书记、市人大常委会主任郑人豪到吴川、坡头调研现代农海产业园、水产产业园建设和扶贫工作时强调，要加快推动水产养殖业绿色高质量发展，做好现代农海产业文章。延续传承了悠久农海历史的坡头区，正在发挥产业园的集散效应，升级产业的智慧化水平，开启新时代农海文明的新篇章。